

劳动+科技=致富

昌江海尾水下网绳养“麒麟”

本报记者 范南虹 通讯员 林红生

科学院热带生物技术研究所和省水产研究所都是主力单位。

2003年,热科院生物所探索出了琼枝麒麟菜新的养殖方式,即利用水下网绳作为麒麟菜生长附着基进行养殖,成功开发出水下网绳式养殖麒麟菜的模式,这一科技成果获得了我省科技进步奖,同时于2008年获得农业科技成果转化项目资金资助,在我省昌江和儋州等地推广。

吴祥英是2009年采用这一新技术的。

“开始不相信,我养了10来年的麒麟菜,从来没听说用网绳也能养麒麟菜。”生物所的项目专家方哲给她试验网养模式,果然麒麟菜长势很好。于是,吴祥英主动与生物所合作,在生产实践中,共同对新的养殖模式进行改造,最后建立了水泥渠单面网式和双面网式两种养殖模式。

“新技术大大提高了麒麟菜的养殖产量,一年能收三季,全年亩产可达8000—1

万斤,是传统养殖模式的20倍。”吴祥英依靠新技术带来麒麟菜的大丰收,迅速传遍了海尾镇。养殖户们纷纷改造落后的养殖模式,生物所的项目专家也到镇上为麒麟菜养殖户免费举办培训班,传授网式养殖技术。

吉华说,新技术为传统产业带来了强大的生命力,麒麟菜养殖产业发展迅速,成为该镇的优势产业,去年海尾镇麒麟菜面积已达4800亩,年总产量5720吨,总产值达9216万元,很多村民靠养殖麒麟菜致富。

像杨华元,还有吴祥英,都是近两年依靠养殖麒麟菜富起来的。

“劳动+科技才能致富。”深有体会的吴祥英笑说,2009年到2011年养麒麟菜的收入,比过去10年的总和还要高。在刚结束的上一个高潮里,大唐海水养殖有限公司采收了6万多斤麒麟菜,这两天晒干后就能销售了,那可是近50万元的收入。

(本报石碌5月2日电)

全省动员 全民参与 绿化宝岛

我省新增1500多份热带花卉活体资源

本报讯 (记者单憬岗)海南花卉业要实现创新发展,要为“绿化宝岛”工程提供更多的花卉资源,就离不开丰富的花卉种质资源。记者从近日召开的“绿化宝岛”与花卉产业发展座谈会上获悉,去年我省新收集国内外热带花卉活体种质资源1500多份。

据热带花卉产业技术创新战略联盟负责人介绍,种质资源是育种学中一个重要的基本概念,蕴藏在各类品种、品系、类型、野生种和近缘植物中,是改良物种的基因来源。

地球上已发现的植物约50万种,其中近1/6具有观赏价值,野生花卉中,综合性状优良的种质资源可通过引种驯化,直接丰富花卉市场,满足人类的需要;而在某些重要性状上表现优异的野生花卉种质资源则是育种的原始材料,从根本上决定着现代育种的成效。包括具有各种遗传差异的野生种、半野生种和人工栽培类型。

该负责人表示,去年我省新收集国内外热带花卉活体种质资源1500多份,离体

粤海铁强化安全风险管理确保“五一”安全畅通

3天安全运送进出岛旅客10万人次

本报海口5月2日讯(记者侯小健 通讯员李兰芳 刘爱和)面对“五一”小长假客流高峰,粤海铁公司精心组织,从干部职工互控、旅客购票、候车、乘降等环节入手,强



南国都市报 重启教育就业

开栏在即
敬请关注

本栏目逢二、四、五刊出

文昌鸡价格下跌,养殖户网络求助,是否有人操控市场——

文昌鸡价跌伤农调查

本报记者 况昌勋 吴棉



介。这一点,记者也从当地的养殖户口中得到证实。

当地的养殖户陈雁说,中介也是需要承担一定的风险,因为收购商并非拿现金前来收购,而是等他们把鸡卖完了再与养殖户结账,如果收购商不讲诚信没有付账,中介就要承担责任。也是因为收购商不是现场结算,一般养殖户也不敢直接找熟悉的经销商。

同样,因为饲料经销商是通过欠账的形式把饲料和鸡苗卖给农户,经销商也希望农户赚了钱把账还上,“虽然卖料老板不与农户一起承担市场风险,但是农户亏本了,就还不上账,而且也不会再养鸡了,他们的饲料卖给谁?”韩喜鹏说,公坡镇、潭牛镇的养殖户会询问锦山镇文昌鸡的价格,是因为锦山镇的文昌鸡量大。

调查 文昌鸡价格下跌原因

为什么文昌鸡价格会从4月份开始下跌呢?

文昌市东阁镇大架岭村村民林明奇是一个养鸡大户。他从1983年开始养殖文昌鸡,现在共有106个鸡棚,今年每个月出栏的文昌鸡在3.5万只到3.6万只左右。至于文昌鸡价格下跌,他认为这很正常。

他说,一般来说,养文昌鸡是3个月赔,3个月平,6个月赚,4月到6月是赔钱的月份,7月到9月只能保本,从9月底到次年的3月都属于赚钱的时候。因为在海南人的观念里“鸡是温补的,而鸭是消毒解热的”,天气变热肉鸡的需求量就会降低。

不过,去年4月到6月份,文昌鸡的价格一直在8元以上,6月份却卖出了10.5元/斤的高价。林明奇认为这算是反常现象,因为2010年春节前后文昌鸡价格走低,导致第二年农民养鸡量大大降低,市场出现供不应求现象。

同样,“因为去年全年都赚钱,所以农民今年大量养殖,就加剧了鸡价下跌。”海南潭牛文昌鸡股份有限公司董事长吉英华表示了同样的观点。据文昌市畜牧兽医局的统计,今年一季度文昌鸡存栏1686.1万只,出栏1514万只,同比均增长了15.2%。

而4月初出现的“杀种鸡”、“杀蛋鸡”现象增大了文昌鸡总量成为价格波动的又一个因素。“今年3月份开始,因为文昌鸡市场价格下跌,导致鸡苗价格也大跌,从原先的3元/只掉到了4月份的1元/只。许多农户把种鸡当肉鸡卖了。”于吉英说,3月到4月,鸡蛋价格也在下跌,蛋鸡也被当肉鸡推向市场,导致文昌鸡的总量急剧增长。

此外,外省的冷冻肉鸡产品也于4月初在海南上市,也导致了省内肉鸡供应总量上升。

(本报文城5月2日电)

与现代接轨文昌鸡才能“飞”得更远

本报记者 吴棉 况昌勋

的生产营销模式里或者片面理解现代农业,从而导致严重损失。目前,该市已经出台了文昌鸡产业规划,将积极引导农民养殖户抱团闯市场,让文昌鸡产业真正与“现代”接轨,在生产、营销意识上与市场接轨、技术手段上与现代农业接轨。

政府的扶持引导,企业的参与组织,文昌鸡养殖户闯市场就有了主心骨,文昌鸡产业就能够更好地与“现代”接轨。在这场价格风波中,众多文昌鸡养殖户纷纷表示,损失是惨重的,教训也是深刻的,要避

免市场风险还是要走“公司+农户”的路子,稳赚不赔。

他山之石可以攻玉。广东的清远鸡产业之路已经为文昌鸡提供了有益的借鉴。为了进一步打响品牌,做强产业,清远市要求各级各有关部门和企业采取得力措施,全力推进清远鸡生产标准化,做大做强清远鸡的产业规模,力争“十二五”未实现清远鸡年出栏量达到5000万只以上;要在品种提纯与改良、饲料研发、产品深加工、保鲜和物流配送等方面进行技术创新,进一步延伸清远鸡的产业链。清

远正在启动“清远(麻)鸡”的“原产地证明商标”和“清远鸡”的“地理标志保护产品”管理,依法保护清远鸡品牌;同时,正在利用美食节、专卖店、连锁店、广告推广等多种形式加大对清远鸡的宣传推介力度。市政府每年将从农业产业化专项资金中安排一定比例的资金来扶持清远鸡的加工、流通与销售,要求供销社系统要发挥自身销售网络的优势,做好清远鸡流通销售服务工作,要求有关企业在做活流通销售方面先行一步,起龙头带动作用。

虽然文昌鸡的产业化道路还要走较长的路,但是只要政府、企业与农户积极参与,文昌鸡产业就能够更好地与“现代”接轨,文昌鸡肯定“飞”得更远。

记者手记

主办:海南日报报业集团广告中心 承办:海南征途广告有限公司

地址:海南省海口市龙昆南路汇隆广场二单元1606室

手机:18889628166 电话:31597508 传真:31597558 QQ:2366318556

诚聘

◆ 平面设计师

要求:两年以上工作经验,熟练使用方正飞腾排版软件和各类平面设计软件,专业功底扎实,沟通能力强。

◆ 文员

要求:两年以上相关工作经验,能熟练使用办公软件,口才好,形象气质佳,有责任心,工作细心。

◆ 业务员

要求:两年以上的广告从业经验,熟悉海南广告市场,综合素质及独立工作能力好,事业心强。

有意者请将简历发送至公司邮箱或携带个人资料到公司面试。